Fiche de calcul n°7 007A

Trigonométrie

Prérequis
Relation cos® +sin® = 1. Symétrie et périodicité de sin et cos.
Formules d’addition et de duplication. Fonction tangente.

Dans toute cette fiche, x désigne une quantité réelle.

Valeurs remarquables de cosinus et sinus

Calcul 7.1 ()
Simplifier :
) 7r+ 37r+ 57r+ T )t 27T+t 371'_~_t 57T+t s
a) cos— 4 cos — + cos — + cos — . ¢) tan — + tan — + tan — + tan —
4 4 4 4 3 4 6 6
5 7 4 4
b) sin % + sin % ................... d) cos? ?ﬂ — sin? ?ﬂ- .................

Propriétés remarquables de cosinus et sinus

Calcul 7.2 0
Simplifier :
. i . (T . (T
a) 51n(7rfm)+cos(§ +£) .......... c) sm(§ ,$) +sm(§ +x) .........
b) sin(—z) + cos(w + z) + Sin(g - x) d) cos(z —7) + sin (fg — ;L) ........

Formules d’addition

Calcul 7.3 ()
Calculer les quantités suivantes.
) 51 ( ™ n ™ 577) ) s ™
—(ona =—4+—-—=—) ........ N
A DI AV R D) D
T 0
b) cos T IRCARERRRRRTEERERPRERRRRER d) tan T IRARRRRERRERTEEREEPRERPRERRY
Calcul 7.4 o

a) Simplifier : sin(4x) cos(5x) — sin(5x) cos(4x) ..ot

sin2x  cos2x

b) Simplifier :

sin x cosT

(pour z € }O, g {) ..................................

. . 2m 4
c) Simplifier : cosz + cos| x + 3 +cos| x+ )

d) Expliciter cos(3z) en fonction de coSz .......oiiiiiiiii i

Fiche n° 7. Trigonométrie 15



Formules de duplication

Calcul 7.5 ()

s m
En remarquant qu’on a i 2 X 3 calculer :

Calcul 7.6 LU
1 — cos(2x)
sin(2x)

a) Simplifier :

(avec x € }0, g [) ...................................................

sindx  cos3x

b) Simplifier : (pour = € }0, g [) ...............................................

sinx cosx

c) Expliciter cos(4x) en fonction de COST .....oooiii i

Equations trigonométriques

Calcul 7.7 0000
Résoudre dans [0, 2], dans [—7, 7], puis dans R les équations suivantes :
1 1
a) COST = —= .......... f tanz| = — ......
) 2 ) Jtanal = 2
. 3 3
b) sinz=—— ....... g) cos(2z) = g .....
. o o
¢) sinz = cos 3 h) 2sin®z+sinz—1=10
. T
d) tanz=-1......... i) COST = COS 7 oo
e) cosr == ......... j) sinz = cos% .......
Inéquations trigonométriques
Calcul 7.8 0000
Résoudre dans [0, 27], puis dans [—7, 7], les inéquations suivantes :
2
a) cosx}—g ........ e) tanz =1 ............
T
b) cosz < COSZ ovennn f) Jtanz| =1 ...........
) sinz < » ) ( ) >0
) ST g) cos(z—7)>0......
1 T
d) |sinz| < CYRRRRRRRERRS h) 005(235— Z) >0 .....
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Réponses mélangées

2cosz 0 ™ om 3w {OE}UEQ U 137 237 T 3m
66 2 "6 6" 12° 127 127 12 1
[Oz}uiﬁuﬂ_ﬁg _osmo.m _sinz 0 JUm mom L
"6 66 6 " 6' 6 127 12712 12
{4”+2k kez}u{5”+2k- keZ} {—f Z} ® on Trx llx ar 2T
3 i 3 i 77 6°6°6' 6 33
T 117 Tm 11w T 51
{F+2kw,keZ}U{T+2kw,keZ} F’T} {E—i—kﬂ,keZ}U{F—i—lm,keZ}
0 5_7779_77 073_7T U 7_71-7271- 1 M 073_77 U 5—7T,27r 0
14° 14 4 4 2 4 4 4
3r _mom 3w V3—1 —2r -m _ S 3 —sinz —2cosx
47 44 4 V3+1 373 474
3T T T T T T 37 ™ ™ 5 T 37 T
a1 Rl I CT b CY S N i T [_W’_EA}U[_ES’S]U[S’W]
T s T T T 37 57 3w 3r 7w
{Frowmkezju{-Trowmrenf a1
T T 57 37w 2442 3 7w 11w 157
R Tl lul 2 2 2 0, U=, —|ul=t2
{33} [4’2[ [4’2[ 2 {8] {8’8] {S’F]
m 137 T 117 T 7w bmw V6 — V2
Z = e 7 fulniad 7 - - =
{7, 7 } {12+k7r,ke }U{12 +km ke } 266 1
3 T T T 3T 7 3w bwUm
R G N A N E A S S B
_bm o _mom om sm In 4cos®x — 3cosa P U [—E z] U om
6° 66 6 44 ™% 66 6"
5t 9w ™ 2T T 5w 22 " 9
{14’ﬁ} {E—i—k?,keZ} {g,?} 5 8cos*x —8cos“x +1
57 o7 T % T T
{ﬁ-s—%mkez}u{ﬁ—i—%mkez} [—W,E]U{F,ﬂ} {Z+k§,kez} tan &
V6 —+/2 T 57 3T 1 T T
Yo ve -2z 2 7 T2 z T 9 z
4 {3’3} {4+k7r,k;€ } coszT {3+k7r,ke }U{ 3—|—k7r,k6 }

» Réponses et corrigés page 96
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Fiche de calcul n°8 006A

Exponentielle et logarithme

Prérequis
Exponentielle, logarithme.

Logarithmes
Calcul 8.1 ()
Calculer les nombres suivants en fonction de In2, In 3 et In 5.
1
a) Inl6 ... d) —ln——Zln— ................
b) Inb512 ... e) In72—-2In3 ...l
¢) In0,125 . ... f) In36 ..o
Calcul 8.2 ()
Calculer les nombres suivants en fonction de In2, In 3 et In 5.
1
In— ... d) InB00
a) In 5 d) In500
16
b) In(2,25) ... In— ..
) In(2,25) e) In 5E
¢) In21+2In14 —3In(0,875) ..... f) In(6,25) .ooveniiii
Calcul 8.3 00
Calculer les nombres suivants en fonction de In2, In 3 et In 5.
1nl+ln2+ +ln%+ln£
5 3 99 TOO 1T
Calcul 8.4 — Logarithme et radicaux. 00
7 1
a) On pose & = — In(3 + 2v2) — 41In(v2 + 1). Calculer (1 + v/2)? et
) On pose a = - In(3+2v2) —4In(VE+1) 14V et

En déduire une écriture simplifiée de a en fonction de In(v/2 —1).....oooiiiiiii i

b) Calculer 3 sachant que In 8 =1In(7+5v2) +8In(vV2+ 1) +7In(v2 = 1) ...,

¢) Simplifier v = ln((2 + \/5)20) + ln<(2 - \/3)20) ............................................
\/5; 1) + ln<\/52_ 1>. ................................................

d) Simplifier § = ln(
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Exponentielles

Calcul 8.5 ()
Ecrire les nombres suivants le plus simplement possible.
a) M2 dy e2Im3
D) I(VE) treii e) (e ) ..o
c) 1n(e%) ............................ f) em3TImZ
Calcul 8.6 o
Ecrire les nombres suivants le plus simplement possible.
a) —e M3 d) In(Ved) —In(Ve?) .................
b) e Iz e) ln( exp(— lneQ)) ................
1 1 _
¢) In (e”) .......................... f) exp (—3 In(e 3)) .................
Etudes de fonctions
Calcul 8.7 — Parité. 00
Etudier la parité des fonctions suivantes.
2021 4+ x

: I
a) fiixr— D3l
b) fo i = In(@ 4+ Va2 4 1) oo

i eZm -1
C) f3 N e m ...................................................................
e’ —e™7"
d DL m e
) faros SO
Calcul 8.8 — Etude d’une fonction. 000
Soit f :x —> %.
e.l/ _l’_ e—.l,
a) Préciser ensemble de définition de cette fonction. ............ .o i
. fla) + f(b)
b) Montrer que pour tous réels a et bon a fla+b) = ———————. . ... ...
) D = 1 o f0)

¢) Déterminer la limite de f en 400, ...o.vuii i
d) Déterminer la limite de f en —00. ...
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Calcul 8.9 00

On considere 'application
R} ——R
| z——In(l +x).

Calculer et simplifier les expressions suivantes pour tout z € R pour lequel elles sont définies.

a) f(2" —1) .o d) zf'(x) =1 i
b) et sl e) e% ...........................
e) —f(z*—=22) ...l

Equations, inéquations

Calcul 8.10 000

Résoudre les équations et inéquations suivantes (d’inconnue x).

e) In(—x—5)=In(z—61)—In(z+7) ...

x — 61

Réponses mélangées

—13 -2 1 1 o 1
W34 1ime o VIS Ly, ] c 1 =
2 2 2 1+ 9
2In5—2In2 impaire In |z —1| 0 impaire z+In2 —2In5+4In2
1 1 3 1
impai - m2 1 -1 — 2 k >
impaire 3 31n 7 o 5 o z B
17 + 122 (14 x)” -2 —2In2 —-21Inb 9Iln2 impaire 8 2In2+2In3
In12+5 1 2 25 1
3In2 x 3 5 x> 3 In(v2 - 1) 0 52
R -1 2In3—2In2 41n2 3In5+2In2 —In3—-2In2 z €10,1]

» Réponses et corrigés page 99
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